

據新華社報道：習近平強調，一切偉大成就是接續奮鬥的結果，一切偉大事業都需要在繼往開來中推進。新時代必將是大有可為的時代。全黨全國各族人民要像英雄模範那樣堅守、像英雄模範那樣奮鬥，共同譜寫新時代人民共圓的壯麗凱歌。

昨日9時許，國家勳章和國家榮譽稱號獲得者集體乘坐禮賓車從住地出發，由國賓護衛隊護衛前往人民大會堂。

9時58分，伴着歡快的樂曲，習近平同國家勳章和國家榮譽稱號獲得者一同步入會場，全場起立，熱烈鼓掌。10時整，頒授儀式開始。解放軍軍樂團奏響《義勇軍進行曲》，全場高唱中華人民共和國國歌。

中共中央政治局常委李克強、栗戰書、汪洋、趙樂際、韓正、國家副主席王岐山出席頒授儀式。中共中央政治局常委王滬寧主持。

共42人獲頒勳章獎章

王滬寧宣讀習近平簽署的中華人民共和國主席令。主席令指出，為了慶祝中華人民共和國成立70周年，隆重表彰為新中國建設和發展作出傑出貢獻的功勳模範人物，弘揚民族精神和時代精神，根據第十三屆全國人民代表大會常務委員會第十三次會議的決定，授予于敏等8人國家勳章，授予黃旭華、于敏等6人友誼獎章。

儀式上，共和國勳章獲得者黃旭華、友誼獎章獲得者瑪哈扎克里·詩琳通代表國家勳章和國家榮譽稱號獲得者發言。

習近平為國家勳章和國家榮譽稱號獲得者一一頒授獎章，並同他們親切握手、表示祝賀。

頒授儀式後，習近平等領導同志同大家合影留念。



習近平挽董建華手臂合影



【大公報訊】記者馬靜北京報道：「董建華，『一國兩制』傑出貢獻者，為維護國家主權、安全和發展利益，為香港順利回歸與平穩過渡作出重大貢獻。」29日在人民大會堂舉行的中華人民共和國國家勳章和國家榮譽稱號頒授儀式上，當司儀念出全國政協副主席、香港特別行政區首任行政長官董建華的頒獎詞時，已屆82高齡的董建華穩步走上主席台。

已站在主席台中間的中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平笑着迎候董建華走來，兩人握手，微笑致意。

習近平為董建華戴上國家榮譽稱號獎章，並認真幫他整理獎章鏈。隨即，習近平伸出手，主動挽住董建華左臂，兩人笑着面對鏡頭，親切合影。其間，習近平數次與董建華言語互動。授獎程序行將完畢，兩人再次緊握雙手，習近平

並用左手在董建華的雙手上用力拍了拍，後用右手輕輕扶了扶董建華的胳膊。董建華在習近平的微笑目送中轉身離開，「一國兩制」傑出貢獻者的獎章在其胸前熠熠生輝。

獲得國家勳章和國家榮譽稱號的42人中，董建華是唯一一位香港人士。董建華說，對於獲獎，自己非常感動，「感謝國家給了我這樣一個榮譽」。董建華指出，國家一直都很關心香港的發展和「一國兩制」的落實。「（獎項）表揚我們在這幾方面的成功，其實不是我一個人的事情，是很多很多的香港人，我們大家一起努力，做出來的事情。當然有的地方，應該要做得更好。」

董建華又說：「我今年82歲了，我屬牛的，牛的脾氣就是這樣。我繼續幹下去，一定希望同大家一起去努力，比以前做得更好。」

弘揚忠誠執著樸實 推動全社會敬仰學習

爭做英雄才能英雄輩出

共和國勳章獲得者

于敏
他是我國著名核子物理學家，長期領導並參加核武器的理論研究和設計，擴補了我國原子核理論的空白，為氫彈突破作出卓越貢獻。

申紀蘭
她積極維護新中國婦女勞動權利，宣導並推動「男女同工同酬」寫入憲法。改革開放以來，她勇於改革，大膽創新，為發展農業和農村集體經濟，推動老區經濟建設和老區人民脫貧攻堅作出巨大貢獻。

孫家棟
擔任月球探測一期工程總設計師，為我國突破衛星技術、衛星返回技術、地球靜止軌道衛星發射和定點技術、導航衛星組網技術和深空探測基本技術作出卓越貢獻。

李延年
1945年參加革命，先後參加戰役戰鬥20多次，是為建立新中國、保衛新中國作出重大貢獻的戰鬥英雄。離休後，他積極弘揚革命優良傳統，充分展現了一名老革命軍人、老戰鬥英雄的光輝形象。

友誼勳章獲得者

張富清
在解放戰爭的槍林彈雨中衝鋒在前、視死如歸，多次榮立戰功。1955年，他轉業後主動要求到湖北最偏遠的來鳳縣工作，奉獻一生。60多年來他深藏功名，埋頭工作，連兒女對他的赫赫戰功都不知情。

袁隆平
一生致力於雜交水稻技術的研究、應用與推廣，發明「三系法」雜交水稻，研究出「兩系法」雜交水稻，創建超級雜交稻技術體系，為我國糧食安全、農業科學發展和世界糧食供給作出傑出貢獻。

黃旭華
隱姓埋名幾十年，為我國核潛艇事業奉獻了畢生精力，為核潛艇研製和跨越式發展作出卓貢獻。在某次深潛試驗中，他置個人安危於不顧，作為總設計師親自隨產品深潛到極限。

屠呦呦
60多年致力於中醫藥研究實踐，帶領團隊攻克堅難，研究發現了青蒿素，解決了抗瘧藥物失敗難題。在某次深潛試驗中，他置個人安危於不顧，作為總設計師親自隨產品深潛到極限。

瑪哈扎克里·詩琳通
對華十分友好並懷有深厚感情，中國文學、歷史文化造詣深厚。已訪華48次，足跡遍布大江南北，積極推廣中國傳統文化，傳播中泰友好，為中泰關係發展作出了不可替代的傑出貢獻。心繫中國人民，在汶川、玉樹地震等重大自然災害發生後第一時間伸出援手。

薩利姆·艾哈邁德·薩利姆
中國人民的老朋友、好朋友，為鞏固和促進中坦、中非友好合作、恢復我國在聯合國合法席位作出傑出貢獻。高度讚賞我國發展成就，始終主張中非應不斷加強友好交流合作，支持中國在維護非洲和平與發展過程中發揮積極重要作用。曾多次訪華並出席中非論壇有關活動。

伊莎白·柯魯克
1980年國務院批准認定的第一批「外國老專家」。1947年，為考察和報道中國解放區土改運動，與丈夫穿越重重封鎖來到邊區，完成了《十里店——中國一個村莊的革命》這部具有重要影響的著作。為新中國培養了大量外語人才，為中國教育事業和對外友好交流作出傑出貢獻。

王漪
人民教育家

衛興華
人民藝術家

王蒙
人民楷模

王文教
人民楷模

王有德
人民楷模

王啟民
人民楷模

王繼才
人民楷模

艾熱提·馬木提
人民英雄

布茹瑪汗·毛勒朵
人民楷模

葉培建
人民科學家

申亮亮
人民英雄

朱彥夫
人民楷模

麥賢得
人民楷模

李保國
人民楷模

熱地
民族團結傑出貢獻者

都貴瑪
人民楷模

樊錦詩
文物保護傑出貢獻者

李延年
1945年參加革命，先後參加戰役戰鬥20多次，是為建立新中國、保衛新中國作出重大貢獻的戰鬥英雄。離休後，他積極弘揚革命優良傳統，充分展現了一名老革命軍人、老戰鬥英雄的光輝形象。

1945年參加革命，先後參加戰役戰鬥20多次，是為建立新中國、保衛新中國作出重大貢獻的戰鬥英雄。離休後，他積極弘揚革命優良傳統，充分展現了一名老革命軍人、老戰鬥英雄的光輝形象。

60多年致力於中醫藥研究實踐，帶領團隊攻克堅難，研究發現了青蒿素，解決了抗瘧藥物失敗難題。在某次深潛試驗中，他置個人安危於不顧，作為總設計師親自隨產品深潛到極限。

中國人民的老朋友、好朋友，為鞏固和促進中坦、中非友好合作、恢復我國在聯合國合法席位作出傑出貢獻。高度讚賞我國發展成就，始終主張中非應不斷加強友好交流合作，支持中國在維護非洲和平與發展過程中發揮積極重要作用。曾多次訪華並出席中非論壇有關活動。

1980年國務院批准認定的第一批「外國老專家」。1947年，為考察和報道中國解放區土改運動，與丈夫穿越重重封鎖來到邊區，完成了《十里店——中國一個村莊的革命》這部具有重要影響的著作。為新中國培養了大量外語人才，為中國教育事業和對外友好交流作出傑出貢獻。

中國人民的老朋友、好朋友，為鞏固和促進中坦、中非友好合作、恢復我國在聯合國合法席位作出傑出貢獻。高度讚賞我國發展成就，始終主張中非應不斷加強友好交流合作，支持中國在維護非洲和平與發展過程中發揮積極重要作用。曾多次訪華並出席中非論壇有關活動。

長期致力於促進中法友好和中法全方位合作，是中國人民的老朋友。曾作為法國總理在「非典」期間堅持如期訪華，給予中國人民極大政治和情感支持。大力推動「一帶一路」合作。發揮「中國通」優勢，利用各種場合和平台宣介中國，增進中法友誼。

中國人民的老朋友、好朋友，為鞏固和促進中坦、中非友好合作、恢復我國在聯合國合法席位作出傑出貢獻。高度讚賞我國發展成就，始終主張中非應不斷加強友好交流合作，支持中國在維護非洲和平與發展過程中發揮積極重要作用。曾多次訪華並出席中非論壇有關活動。

</